

УДК 33

Становление финансовой системы в комплексе обеспечения проектов национального развития

Ибрагимова Элина Саламбековна

Ассистент кафедры финансов и кредита,
Чеченский государственный университет,
366007, Российская Федерация, Грозный, бульвар Дудаева, 17,
e-mail: elli1888@mail.ru

Аннотация

С развитием экономических отношений и появлением новых социально-экономических условий общественной жизни все большую значимость в области финансового права приобретает определение понятия современной финансовой системы Российской Федерации, понимание специфики ее функционирования, выделение структурных элементов, которые направлены на совершенствование правового регулирования отношений в данной отрасли. Изучение взаимозависимости и взаимосвязи между различными звеньями финансовой системы является актуальной задачей, поскольку от оптимального и стабильного функционирования финансовой системы страны зависит обеспечение финансовыми ресурсами различных сфер общественной жизни, удовлетворение интересов общества в целом. Подходов к определению понятия «система» существует множество, но в целом данное понятие означает совокупность однородных элементов, между которыми устанавливается взаимосвязь и взаимодействие и которые в своей совокупности образуют единое целое. В статье проводится анализ современных подходов к определению понятия «финансовая система», ее функционального назначения, а также исследование структурной организации финансовой системы.

Для цитирования в научных исследованиях

Ибрагимова Э.С. Становление финансовой системы в комплексе обеспечения проектов национального развития // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2019. Том 9. № 6А. С. 78-84.

Ключевые слова

Финансовая система, развитие, государство, формирование, экономика.

Введение

В последние годы основательным исследованием финансов, финансовой системы и связанных с ее функционированием проблем занимались такие ученые, как А.Д. Василик, А.Ю. Игачова, Л.А. Дробозина, С.В. Запольский, А.П. Кириленко, М.П. Кучерявенко, Т.А. Латковская, А.А. Лукашев, А.С. Нестеренко Е.Д. Соколова и др. Однако, несмотря на многочисленные научные разработки, учитывая динамику развития финансово-правовых отношений, в науке на сегодняшний день так и не сложилось единого подхода относительно определения дефиниции финансовой системы и ее структуры, что и обуславливает актуальность выбранной темы исследования.

Целью статьи является анализ современных подходов к определению понятия «финансовая система», ее функционального назначения, а также исследование структурной организации финансовой системы.

Исследуя дефиницию «финансовая система», в первую очередь определим, что представляет собой такая категория, как «система». Данный термин имеет древнюю этимологию и происходит из Древней Греции, во времена существования которой означал целое, в рамках которого гармонично и взаимосвязано расположены отдельные части этого целого [Аганбегян, Ершов, 2013].

На сегодняшнее время данный термин понимается по-разному, однако, обобщив все подходы к его толкованию, можно определить основные из них:

- 1) во-первых, это целостное множество объектов, связанных между собой взаимными отношениями;
- 2) во-вторых, это порядок, согласно которому располагается группа понятий для образования единого целого;
- 3) в-третьих, это совокупность взаимосвязанных, определенным образом организованных и взаимодействующих элементов;
- 4) в-четвертых, это организованное множество структурных элементов, взаимосвязанных и выполняющих определенные функции;
- 5) в-пятых, это комплекс избирательно вовлеченных компонентов, у которых взаимодействие и взаимоотношения приобретают характер взаимодействия компонентов на получение финансового полезного результата;
- 6) в-шестых, совокупность взаимосвязанных элементов, обособленная от среды и взаимодействующая с ней как одно целое;
- 7) в-седьмых, это совокупность элементов, находящихся в определенных отношениях и связях между собой, благодаря чему они составляют некую неделимость, унитарность, целостность [Дубинин, 2017].

Исходя из указанного выше, становится понятным, что подходов к определению понятия «система» есть множество, но в целом данное понятие означает совокупность однородных элементов, между которыми устанавливается взаимосвязь и взаимодействие и которые в своей совокупности образуют единое целое.

Основная часть

Заметим, что в области экономических и финансово-правовых знаний понятие «система» взаимосвязывается с категорией финансов. Это обусловлено тем, что финансы составляют целостную однородную систему, в связи с чем им присущ признак системности. В данном контексте представляется уместным мнение А.Г. Аганбегян, который отмечает, что

системообразующей категорией для финансово-правового регулирования есть, была и должна оставаться «финансовая система», поскольку именно на формирование, распределение и использование средств публичных денежных фондов (то есть фондovou составляющую финансовой системы) направлена вся система финансово-правового регулирования [Аганбегян, 2015].

Понимание самого понятия финансовой системы на сегодняшнее время является также дискуссионным и содержит в себе ряд различных подходов. Такое положение вещей обусловлено тем, что данная категория выступает предметом исследования различных отраслей научных знаний, что приводит к плюрализму точек зрения ученых.

А.Г. Аганбегян и М.В. Ершов считают, что «современную финансовую систему государства можно рассматривать, во-первых, как совокупность финансово-правовых институтов, каждый из которых способствует образованию фондов денежных средств (институциональный аспект); во-вторых, как совокупность государственных органов и учреждений, осуществляющих финансовую деятельность (функциональный аспект)» [Аганбегян, Ершов, 2013].

Институциональный подход в определении финансовой системы поддерживает также Е. Ясин, который отмечает: «...это внутреннее строение финансов представляет собой совокупность взаимосвязанных общественных отношений (институтов), которые складываются при формировании, распределении и использовании денежных фондов, необходимых государству для выполнения возложенных на него задач и функций» [Ясин, 2013].

Кроме того, некоторые ученые считают, что финансовая система представляет собой совокупность правовых отношений. Так, в частности, современную финансовую систему определяют как совокупность экономических отношений, которая сложилась исторически по поводу формирования, распределения и использования фондов денежных средств государства, субъектов хозяйствования и домохозяйств, распределения и перераспределения ВВП, которые реализуются с помощью финансового аппарата на основе финансового законодательства страны.

В свою очередь, С.И. Пономарева считает, что современное определение этой категории обязательно должно учитывать процессы экономической безопасности, что обусловлено либерализацией внешнеэкономических связей и усилением финансовой глобализации. Финансовая система должна включать совокупность экономических отношений, возникающих по поводу распределения и перераспределения ВВП между государством, хозяйствующими субъектами и населением на внутреннем и внешнем рынках [Пономарева, 2013]. Однако такая трактовка не дает целостного видения дефиниции «финансовой системы» как теоретико-правовой категории.

Есть и другой подход к определению финансовой системы страны. Данный подход имеет экономическую подоплеку и представляет собой понимание этой финансовой категории как взаимосвязанных между собой финансовых отношений займа и владения между институциональными секторами, в том числе центральным банком в составе сектора финансовых корпораций. Такое видение данной дефиниции ученые обосновывают тем, что финансовые ресурсы как часть производительного капитала являются важным, но не основополагающим элементом финансовой системы, поэтому финансовая система не отождествляется с финансовым рынком и сектором финансовых корпораций, в отличие от подхода, распространенного в западной экономической науке. В данном контексте финансовая система является не моноцентрической (государствоцентрической или рыноцентрической), а мультицентрической, где происходит постепенное ослабление роли государства и усиление роли других секторов [Глазьев, Архипова, 2017]. По нашему мнению, такой подход, возможно,

может быть уместным в отрасли экономики, однако в сфере финансового права недопустимо исключение государственной составляющей, а потому данное определение является некорректным и неточным.

Несмотря на такое многообразие подходов к определению понятия финансовой системы, по нашему мнению, наиболее уместным и приемлемой для правовой сферы является позиция С.К. Дубинин. Так, по мнению ученого, «современная финансовая система – единая, характеризуется целостностью составляющих ее сфер и звеньев, их взаимозависимостью и взаимообусловленностью комплекса финансовых институтов и соответствующих им правоотношений, уполномоченного субъекта процедур осуществления финансовой деятельности, функционирование которого регулируется нормами права, которые устанавливают юридические средства формирования, распределения и организации использования публичных денежных фондов» [Дубинин, 2017]. Данное определение является всеохватывающим и содержит в себе главные черты и элементы, отражающие внутреннее строение финансовой системы страны на современном этапе ее развития.

Обратим внимание и на то, что среди ученых нет единого мнения и относительно составляющих элементов (структуры) финансовой системы, хотя все соглашаются, что в нее включается государственный бюджет, местные бюджеты, внебюджетные государственные централизованные фонды целевого назначения, государственный кредит, страховые фонды, финансы предприятий всех форм собственности.

При этом заметим, что в трудах отдельных ученых-экономистов и в юридической учебной литературе к финансовой системе привлекают финансы населения (домохозяйств) и финансовый рынок без надлежащего обоснования. Относительно включения таких элементов финансовой системы, по нашему мнению, верно высказывается Ю.В. Парфенюк, который отмечает, что денежные средства населения (граждан, домохозяйств) не могут включаться в структуру финансовой системы, поскольку они не имеют организационно-правового оформления – важной черты финансов в целом. Денежные ресурсы населения формируются как фонды, а не как денежные доходы, ресурсы, и используются в сфере товарного обращения как платежное средство. То же самое можно сказать о финансовом рынке, на котором происходит покупка, продажа ценных бумаг. В этом процессе, как и на товарном рынке, меняется лишь форма стоимости, осуществляется товарообменный процесс. Именно поэтому определение финансов домохозяйств и финансового рынка в качестве структурных элементов финансовой системы является дискуссионным, хотя иногда и поддерживается как отечественными учеными, так и зарубежными учеными.

Однако такой плюрализм научных подходов к содержанию финансовой системы, по нашему мнению, можно свести до трех основных концепций:

- 1) фондовая концепция, которая предполагает наличие в финансовой системе таких звеньев, как бюджет, внебюджетные фонды, кредитный фонд, страховой фонд, финансовые ресурсы субъектов хозяйствования, с дальнейшей дифференциацией типов и видов финансовых фондов;
- 2) институциональная концепция – определяет звеньями финансовой системы: государственные доходы, государственные расходы, страхование, государственный и банковский кредиты, денежный оборот и т.п.;
- 3) посубъектная концепция – предусматривает выделение органов, за которыми закрепляется управление соответствующей структурной единицей финансовой системы.

Кроме того, в научной литературе выделяют еще и процедурный подход, согласно которому структура финансовой системы исходит из природы предмета финансово-правового

регулирования, которое обеспечивается, прежде всего, процессуальными нормами. По мнению сторонников этого подхода, можно выделить несколько стадий: формирование, распределение и использование. Стадийное структурирование финансовой системы позволяет логически связывать с соответствующими фондами и характеризовать финансовую систему, содержание которой включает формирование публичных денежных фондов, распределение денежных средств, аккумулированные в этих фондах, и расходование этих средств [Ясин, 2011].

Мы считаем, что, определяя понятийный аппарат и внутреннее строение финансовой системы, важно также остановиться на ее функциональном назначении в сфере экономического развития государства и обеспечения финансовых прав и интересов граждан.

Так, главным предназначением финансовой системы в современных условиях является максимизация всех возможных источников мобилизации финансовых ресурсов и их сбалансированное использование с целью роста производства ВВП и повышения эффективности его распределения, поэтому выделяют следующие основные задачи современной финансовой системы:

- 1) обеспечение устойчивого сбалансированного развития экономической системы на основе роста объема ВВП;
- 2) концентрация и направление финансовых ресурсов на развитие приоритетных отраслей экономики и преодоление существующих диспропорций развития экономической системы;
- 3) нахождение рациональной пропорции между темпами развития финансовой системы и реального сектора экономики;
- 4) обеспечение финансовой устойчивости отдельных звеньев финансовой системы;
- 5) обеспечение рационального размещения финансовых ресурсов, достаточных для производства необходимого объема ВВП и достижение максимальной эффективности их использования;
- 6) установление оптимальных пропорций распределения и перераспределения произведенного ВВП с целью полного обеспечения потребностей граждан, предприятий, государства;
- 7) формирование страховых фондов с целью обеспечения возмещения потерь финансовых ресурсов и доходов и установление максимальных предпосылок для использования средств данных фондов в кругообороте ресурсов;
- 8) обеспечение модернизации финансовой системы в ответ на глобальные изменения финансовой архитектуры.

Заключение

Таким образом, можно прийти к выводу, что финансовая система на современном этапе вызывает к себе повышенный научный интерес. Это связано с тем, что данное экономико-правовое явление является многогранным, требует комплексного подхода к изучению и влияет на большой круг общественных интересов. Ведь от понимания и определения составляющих финансовой системы зависит выработка эффективного механизма ее функционирования и обеспечение финансового развития государства. Поэтому под финансовой системой следует понимать комплекс взаимосвязанных институциональных элементов, деятельность которых направлена на мобилизацию, распределение и использование публичных фондов денежных средств, и такая деятельность регламентирована нормами действующего законодательства страны.

Библиография

1. Аганбегян А.Г. Как госбюджет может стать локомотивом социально-экономического развития страны // Вопросы экономики. 2015. № 7. С. 142-151.
2. Аганбегян А.Г., Ершов М.В. О связи денежно-кредитной и промышленной политики в деятельности банковской системы России // Деньги и кредит. 2013. № 6. С. 3-11.
3. Глазьев С.Ю. О таргетировании инфляции // Вопросы экономики. 2015. № 9. С. 124-135.
4. Глазьев С.Ю., Архипова В.В. Оценка влияния санкций и других кризисных факторов на состояние российской экономики // Российский экономический журнал. 2018. № 1. С. 3-39.
5. Дубинин С.К. Финансиализация экономического роста и российская национальная финансовая система // Финансы: теория и практика. 2017. № 21(4). С. 6-21.
6. Зверев А.В. Финансирование инновационного развития экономики // Финансы. 2008. № 12. С. 10.
7. Пономарева С. И. Политический анализ финансовой природы капитализма начала XXI века // Известия Уральского государственного экономического университета. 2013. № 3-4. С. 22-28.
8. Ясин Е. Социальные итоги трансформации, или двадцать лет спустя // Вопросы экономики. 2011. № 8. С. 77-96.
9. Ясин Е.Г., Юдаева К.В. Стратегия-2050: Справится ли Россия с вызовом глобализации? // Международная научная конференция «Модернизация экономики и глобализация». М., 2008. С. 38.
10. Burkaltseva D. et al. Structural modelling the system of ensuring the economic security of the complex territorial socio-economic system of the EurAsEC // International Journal of Applied Business and Economic Research. 2016. No. 14(9). P. 5683-5704.
11. Малова Т.А. Капитализация в условиях национальной экономики. диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук / Финансовый университет при Правительстве РФ. Москва, 2007. С. 122.
12. Малова Т.А. Капитализация по Марксу и цифровая экономика (к 150-летию выхода в свет первого тома «капитала»). Страховое дело. 2017. № 10 (295). С. 47-547.
13. Малова Т.А. Факторы и тенденции, определяющие парадигму развития глобального рынка нефти. В сборнике: 25 лет внешней политике России Сборник материалов X Конвента РАМИ: в 5 томах. 2017. С. 328-349.

Formation of the financial system in the complex of support for national development projects

Elina S. Ibragimova

Assistant of the Department of Finance and Credit,
Chechen State University,
366007, 17, Dudaev boulevard, Grozny, Russian Federation;
e-mail: elli1888@mail.ru

Abstract

With the development of economic relations and in new socio-economic conditions of public life, the definition of the concept of modern financial system of the Russian Federation, the understanding of the specifics of its functioning, the identification of structural elements that are aimed at improving the legal regulation of relations in this industry are becoming increasingly important in the field of financial law. The study of the interdependence and interconnection between the various parts of the financial system is an urgent task, since the financial resources of various spheres of public life and the satisfaction of the interests of society as a whole depend on the optimal and stable functioning of the country's financial system. There are many approaches to the definition of the concept of system, but in general, this concept means a set of homogeneous elements between which interconnection and interaction are established and which together form integrated whole. The financial system at the present stage is of great scientific interest. This is due to the fact that this economic and legal phenomenon is multifaceted, requires an integrated approach

to study, and affects a wide range of public interests. The article analyzes modern approaches to the definition of the concept of financial system, its functional purpose, and contains study of the structural organization of financial system.

For citation

Ibragimova E.S. (2019) Stanovlenie finansovoi sistemy v komplekse obespecheniya proektov natsional'nogo razvitiya [Formation of the financial system in the complex of support for national development projects]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 9 (6A), pp. 78-84.

Keywords

Financial system, development, state, formation, economy.

References

1. Aganbegyan A.G. (2015) Kak gosbyudzhnet mozhet stat' lokomotivom sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya strany [How can the state budget become the locomotive of the country's socioeconomic development?]. *Voprosy ekonomiki* [Economic issues], 7, pp. 142-151.
2. Aganbegyan A.G., Ershov M.V. (2013) O svyazi denezhno-kreditnoi i promyshlennoi politiki v deyatelnosti bankovskoi sistemy Rossii [The relation of monetary and industrial policies in the Russian banking system]. *Den'gi i kredit* [Money and credit], 6, pp. 3-11.
3. Burkaltseva D., et al. (2016) Structural modelling the system of ensuring the economic security of the complex territorial socio-economic system of the EurAsEC [Structural modeling of the system of ensuring the economic security of the complex territorial socio-economic system of the EurAsEC]. *International Journal of Applied Business and Economic Research*, 14(9), pp. 5683-5704.
4. Dubinin S.K. (2017) Finansializatsiya ekonomicheskogo rosta i rossiiskaya natsional'naya finansovaya sistema [Financialization of economic growth and the Russian national financial system]. *Finansy: teoriya i praktika* [Finance: theory and practice], 21(4), pp. 6-21.
5. Glaz'ev S.Yu. (2015) O targetirovanii inflyatsii [About inflation targeting]. *Voprosy ekonomiki* [Economic issues], 9, pp. 124-135.
6. Glaz'ev S.Yu., Arkhipova V.V. (2018) Otsenka vliyaniya sanktsii i drugikh krizisnykh faktorov na sostoyanie rossiiskoi ekonomiki [Sanctions and Other Crisis Factors Impact Assessment on the Russian Economy's State]. *Rossiiskii ekonomicheskii zhurnal* [Russian economic journal], 1, pp. 3-39.
7. Ponomareva S.I. (2013) Politicheskii analiz finansovoi prirody kapitalizma nachala XXI veka [Political analysis of the financial nature of capitalism at the beginning of the XXI century]. *Izvestiya Ural'skogo gosudarstvennogo ekonomicheskogo universiteta* [News of the Ural State Economic University], 3-4, pp. 22-28.
8. Yasin E. (2011) Sotsial'nye itogi transformatsii, ili dvadtsat' let spustya [Social results of the transformation, or twenty years later]. *Voprosy ekonomiki* [Economic issues], 8, pp. 77-96.
9. Yasin E.G., Yudaeva K.V. (2008) Strategiya-2050: Spravitsya li Rossiya s vyzovom globalizatsii? [Strategy 2050: Will Russia cope with the challenge of globalization?]. In: *Mezhdunarodnaya nauchnaya konferentsiya "Modernizatsiya ekonomiki i globalizatsiya"* [Proc. Int. Conf. "Modernization of the economy and globalization"]. Moscow, p. 38.
10. Zverev A.V. (2008) Finansirovanie innovatsionnogo razvitiya ekonomiki [Financing of the innovative development of the economy]. *Finansy* [Finance], 12, p. 10.
11. Malova T.A. Kapitalizatsiya v usloviyakh natsional'noi ekonomiki. dissertatsiya na soiskanie uchenoj stepeni doktora ekonomicheskikh nauk / Finansovyi universitet pri Pravitel'stve RF. Moskva, 2007. p. 122.
12. Malova T.A. Kapitalizatsiya po Marksu i tsifrovaya ekonomika (k 150-letiyu vykhoda v svet pervogo toma «kapitala»). Strakhovoe delo. 2017. № 10 (295). p. 47-547.
13. Malova T.A. Faktory i tendentsii, opredelyayushchie paradigmaty razvitiya global'nogo rynka nefi. V sbornike: 25 let vneshnei politike Rossii Sbornik materialov Kh Konventa RAMI: v 5 tomakh. 2017. p. 328-349.